

这个家冷得像冰山

也许在别人眼里,我很叛逆,因为我只想离开家。

已经很多年了,我们家里一直是那种冷冰冰的气氛,我时常和爸爸妈妈没完没了地吵架,原因只有一个——我想制止我最亲的两个人的争吵和互相伤害。

可是,前不久我回家发现了爸爸妈妈的一份离婚协议,而且两人在上面都签了字。我看了以后,心里难受,什么也没说就离开了家,晚上我在宿舍里蒙着被子忍不住偷偷地哭了。我的脑子里总闪现着爸妈的那份离婚协议书,内容是这样的:因双方感情不和,同意协议离婚,房子和部分存款以后归女儿……怎么会这样?到底他们怎么想,我真搞不明白,也不敢问。

我能为他们做些什么呢?虽然我嘴上不愿意说,但我爱妈妈,也爱爸爸,他们都是我最亲近的人,我们家离了谁都不是一个完整的家。

我爸妈文化水平并不高,从前都在工厂里当工人,后来由于工厂效益不好,就做起了小生意。妈妈洁淨仔细,因此我们家一直很洁淨,干净得连我的同学都不愿来我家玩,就是我乱放一些东西都要被妈妈唠叨个不停。我很不明白家是让人住的,是最轻松随意的地方,但偏偏我们家就好像是供人观赏的,但其实也没人来我们家,很多亲戚都不愿来我们家串门,就是有事也是打个电话说一声。我想,这恐怕和妈妈的个性有关,她有洁癖,个性独特,很难让人接受她。以前,我觉得妈妈干净利落,身上有不少优点,但现在也许是年龄大了,她的缺点似乎更多了,她更爱唠叨计较一些事情了,而且文化水平低,对很多新事物都接受不了。

爸爸虽然也50岁了,但他思路开阔,无论干什么都是劲头十足。爸爸在家总闲不住,喜欢摆弄东西,他手也巧,家里很多东西都是他做的,因此他时常都是一手油污,让妈妈厌恶。爸爸的朋友多,好交往,因此眼界开阔,生意也做得越来越好。别看爸爸在外面乐观豪爽,但在家就是另一副模样了,不知为什么偏偏要和妈妈作对,容忍不了她的做法。以前,妈妈跟着爸爸一起做生意,但后来,两人意见不一,爸爸就把妈妈赶回了家。现在,爸爸是一家之主,全靠他挣钱养活这个家。爸爸对我来说很有威严,对我十分疼爱。但我除了怕妈妈以外,更怕的是爸爸,如果他们吵架,或者是妈有的话不对,他的神情、他的声音就让我特别害怕。

争吵总是无休无止

要说我爸和我妈都是很好的人,勤劳肯干,对人对事都很热心,而且当初他俩也是自由恋爱才结婚的,到今天都结婚20多年了,他们之间不可能没有夫妻之情。其实,我们家应该很幸福的,外面有生意,家里的条件也不错,完全有能力过得更幸福美满。

说心里话,我很同情我妈,我爸多少有些大男子主义思想,生意上有什么不顺利,或是喝了酒心里不痛快,回到家里就像火药桶,一点火星就可能随时爆发。我妈又不懂得察言观色体谅



我的父亲母亲

倾诉人:凡妮,女,19岁,学生 采访人:晚报记者 崔迎

凡妮满腹心事,她讲起自己的心事总是断断续续,但从她零碎的片语中,我还是感受到了她内心的痛苦和迷茫。她说,她希望以下这段文字能让自己的父母看到,也许他们看后会有所醒悟——

别人,我爸有一点毛病,她念念不忘,好像我爸是故意和她作对,非得跟我爸较上劲,结果一吵起来就一发不可收拾,最后连一家人的感情都伤了。

妈妈真的也挺不容易,以前都是她一直照料我,一点点把我带大,为我的学习费了不少心思。现在,我长大住校了,她才轻松些,可家里的所有家务还几乎都是妈妈做的,可能是对爸爸的很多做法不满意,再加上年龄的原因,脾气和身体都不是那么好。妈妈是那种直肠子的人,有事就说也不管别人的感受,心里烦躁就吵。我在家时尽量不让她生气,我就害怕他们吵架,害怕他们不高兴。有一次,爸爸妈妈吵架,我忍不住大喊一声:“别吵了,再吵,我就离家出走了!”我妈一听,气不打一处来,指着我说我没良心,还不如养一条狗。我每回听着都特别生气,我是他们两个人的孩子,他们都是我最爱的人,我巴望他们好起来,他们又把矛头指向了我,说我学习不好,不能为他们争气,很多矛盾都是因为我而起……这时候,我真的感觉自己是个罪人,所以我一直想尽快找份工作,走得越远越好。

我不知道,别人对家有怎样的感情,对我来说,它是让我们全家人身心俱疲的地方。

从小我就记得,经常在星期天或是深更半夜,爸爸妈妈就会争吵起来,而且还经常动手,家里的桌椅板凳常被掀翻,看到他们像发了疯一样地大喊大叫,我吓得大哭……有一次,我妈正在做饭,两人就斗起气来,一锅饭被打翻在地,爸爸脚也被烫伤,最后还请来了诊所的护士,爸爸一连几天没出门。两个人都不容忍对方,那就只有我选择远远地走开,眼不见为净,耳不听心不烦。从上学起,我就是同学家的常客,后来我干脆当起了好朋友的妈妈的干女儿,因为我的内心深处太需要一个温暖和睦的家了。

我心中的愧疚

现在回想起来,我心里还很不好受,感到很愧疚,我是家里的独生女儿,爸妈都特别疼我,但他们不知道我从那么小起就想离开这个家,我太害怕他们吵架,所以一直盼望着自己快快长大,拥有独自生活的能力。

现在我已经长大了,他们都年龄大了,但吵架依旧没完没了,而且俩人脾气越吵越坏,在这种气氛的影响下,连我的脾气也越来越坏。有时候我情急之下,就会口无遮拦地冲他们吼。我在家的时候碰上他们吵架会极力劝阻,要不就叫爷爷来,可现在我不常在家,他们是否争吵我也不知道。他们吵架一般都是为了芝麻大点的事,两个人互不相让,几句话就能吵起来,时间长了,就形成了对立情绪,只要是我爸说的话,我妈就故意找茬,唠叨个没完没了。我爸最忌讳的是怕老婆,他怎么能听妈妈的话呢?

大人们可能从来都没想到,他们无意的争吵对孩子来说伤害有多大。我在读小学的时候,爸妈吵架,我只会吓得躲在一边哭,每天晚上写作业的时候,都要时常趴在门上看他们,一旦发现苗头不对,赶紧收拾东西去爷爷家。最庆幸的是,爷爷家离我家不太远,那里就像我的避难所,一有风吹草动就赶紧去逃难。

再大一些,我也敢站出来不用搬救兵了,他们大声吵架,我就去发泄我的愤怒,威胁他们再吵我就出走。这一招还有效,见我真是急了,他们也会终止吵闹,暂时熄火。

我上初一那年过春节,我第一次离家出走。那时候,我的脾气很大,正过大年,老家来人,爸爸给了他们不少钱,因为事先没商量,我妈很不高兴,由此吵得不可开交,连陈年旧事都翻了出来。我大喊,想阻止他们,但不管用。我气极了,拉开门就跑,下定决心再也不回那个家了。那一次,我住进了同学家,也是在那一年我认同学的母亲为干妈,打算再也不回家了。之所以有这样的想法,是因为这个幸福和谐的家庭深深地打动了我,一家人坐在一起,看着电视说说笑笑,还不时地开着玩笑,太让我羡慕了,看见他们,我的鼻子直发酸,眼泪都忍不住掉了下来……最后,我爸我妈很快找到了我,当着别人的面认了错,两家人还愉快地吃了一顿饭,我这才乖乖地回了家。

初中毕业,我报考了职业学校,因为我已经没有心思继续上高中考大学了。我想以后当导游,到那时我就可以云游四方,再也不必整天在家了。上学后,我也真正有了离家的最好理由,可是因为学校离家也不远,爸妈极力阻挠我住校,但我脾气也挺倔,他们说什么都都不为所动,铁了心要住在学校里。

他们成了“陌生人”

爸爸有了婚外恋情,这是我听妈妈说的,但我一直不相信这是真的。

一次吵架时,妈妈说了很多难听的话,说爸爸对另一个做生意的女人格外关心,可以放下自己的事情,为人家的一点小事忙到天黑。爸爸听妈妈这样说,刚开始也极力否认,说妈妈神

经过敏,胡乱猜疑。但一段时间之后,连我也怀疑起了爸爸,他不再像以前那么操心家里的事了,整天在外面跑,有时晚上在家频发短信,我故意问他,他胡乱地应付我说是垃圾短信,垃圾短信还用小心翼翼地回复,骗谁啊?他所做的一切都写在脸上了。我不想证实这件事情,因为即使爸爸没有外遇,他们的生活也不幸福,这不都是爸爸的责任。他们两个人几乎找不到一句共同语言,我都不知道他们当初为什么要结婚?以前是因为生活拮据才吵架,现在经济条件好了矛盾却更深了,可为什么我的同学家庭经济条件并不好,却会那么和睦?

在准备签订离婚协议之前这段时间,他们还在维持表面的平静。爸爸还是照常下班回家,妈妈照常买菜做饭。可是爸在家吃晚饭的次数越来越少,回来的也特别晚。爸知道我特别讨厌争吵,我放学回去,他们多少有些节制,如果看到他们两个人声音刚一加起来,我喊一声,他们就都很自觉地不出声。但吵了一辈子的两个人,心里的嫌隙比谁都深,以前吵架后还互相搭搭腔,现在连话也不大说了,像个陌生人,互相回避着。看多了,我觉得我的心也痛得麻木了。

自从我看到他们的离婚协议后,我一直很难受,虽说心里以前早有这种不好的预感,但真正发生了还是一时难以接受。我想再努力撮合,把他们的离婚协议和户口本、结婚证都藏了起来,阻止他们离婚。可最后,我无论怎样努力都是白搭,两个人捏得捏不到一块儿。现在,他们各人有各自的睡房,各人洗各人的衣服,吃饭时爸爸都不肯回来,妈妈也不再做他的饭,这还叫一家人嘛!

我妈现在特别固执,认定了我爸在外面干了很多丢人的事情,他什么都不对!我听了,心里特别烦,但还得照顾她的情绪,怕她生气。我爸和我比较谈得来,他做事很有魄力,我感觉到他并不是真的想和外面的女人结婚,因为我知道他想过自在轻松的生活,他只是不愿在家生气,一提起我妈,他就不高兴。我真是左右为难,天底下还有像我爸妈这样的父母吗?每天面对着他们,我的精神压力特别大,费尽了心机,也缓解不了他们之间的矛盾。

我不敢想象以后的事情,而且我也不想谈朋友,因为我的内心早已深深地受着我父母的影响,对爱情这类的事情一点憧憬也没有……

记者手记

其实,类似的家庭大战并不少,有多少父母,一边口口声声说是为了孩子,一边却终日在家里无休无止地争吵,殊不知,这种父母大战,对孩子的伤害更严重更难消除。很显然,凡妮的父母由于不善于处理夫妻关系,导致双方出现对立情绪,不但破坏了一个完整家庭的和谐,更严重的是给他们的孩子带来无法弥合的伤害。站在凡妮的角度,她的烦恼是最直接的。但我们还是希望她在积极努力改善家庭关系的同时,千万不要因此影响自己正常的人生。

Advertisement for moving services (搬家) featuring various companies like 吉祥搬家, 军★民, 大顺, 吉利, 金燕, 惠民, 88888856, 顺利, 平安, 大葵, 大众搬家, 利民, and 114转. Includes phone numbers and addresses for different districts.